

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 3.568

Director: VICENTE TEJERO

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUORIAS, CONVENCIONAL Y ECONOMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRÁN A F. LAS HERAS, CANALEJAS, 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

Año XXXVIII.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE, 1'50 PTAS.—SEMESTRE, 2'75.—POR AÑO, 5.—EXTRANJERO: UN AÑO, 10.—NÚMERO SUELTO, 5 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas, 54.

SORIA.—Miércoles 1.º de Marzo de 1916.

ACADEMIA ARDURA

PREPARACION PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE AYUDANTES Y PARA SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS

En la última oposición para Sobrestantes, celebrada en 1915, obtuvieron plaza los alumnos de esta Academia D. Antonio Borreguero, D. Antonio Pallarés, D. Marcial Aparicio, D. Marceliano Rojo, D. Julián Visado, D. Isaac Grifán, don Sebastián Sotomayor, D. Enrique R. Matres, D. Angel Sierra, D. Cirilo F. Nieto, D. Joaquín Beltrán y D. Tomás Martín Oviedo.

HONORARIOS MENSUALES

Para el ingreso en la Escuela de Ayudantes } Asistiendo a la Academia 30 ptas
o para la preparación de Sobrestantes... } Por correspondencia... 20

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR
SANTA ISABEL 4 DUP.—MADRID

Se halla de venta en esta Academia y en la Administración de este periódico la obra nueva «Ejercicios y problemas de Aritmética, Álgebra, Geometría y Trigonometría», al precio de 18 pesetas en rústica y 20 encuadernada.

NEUVAS

Portentosas obras

de la venerable Madre
Sor María de Jesús de Agredo
publicadas bajo la dirección del
I. Sr. Dr. D. Santiago Ezcozoldi y Udeve
Obispo de Tarazona.
De venta en la Librería de Las Heras
Hermanos, Soria.

LOS MEJORES DEL MUNDO

Virgen del Carmen
ELOY LLORENTE

LIBROS NUEVOS

Facundo Civilización y Barbarie
en la República Argentina, Domingo
F. Sarmiento.
La leche en Higiene y Medicina,
Dr. Luis Mútz.
Prosa escogida, Miguel Ramos
Carrión.
La Leona de Castilla, F. Villa-
espesa.
Los Ejercicios de Devoción
del caballero Enrique Roch con la se-
ñora Duquesa de Condor, Traduc-
ción de F. López Barbadillo.
Independencia Americana, F.
Burdett O'Connor.
De venta en la librería de LAS HE-
RAS HERMANOS.—Soria.

TRABAJO Y PAN

Los puertos francos, las zonas neu-
trales, cualquiera de las martingalas
que el industrialismo catalán defien-
de, no sirven para resolver el magno
problema de la carestía de las sub-
sistencias, porque ese pavoroso con-
flicto solo puede solucionarse au-
mentando la producción de la tierra
y favoreciendo el trabajo.

¿Dará más rendimiento el trigo,
mejorarán las cosechas, será más fér-
til el campo, vivirá mejor la pobla-
ción aldeana, será más fuerte el ner-
vio de la riqueza general porque
haya depósitos francos en Barcelona
y Vigo, en Santander y Valencia?

Pues si esos privilegios no valen
para fomentar el trabajo, ni para ele-
var la producción; si las tierras han
de permanecer casi infértiles y mil-
les de obreros clamando por tener
ocupación, dejemos de malgastar el
tiempo, protestemos contra lo inne-
cesario y pidamos lo esencial.

Resulta inexplicable que el exmi-
nistro de Hacienda, que tan feliz-
mente había comprendido el proble-
ma económico de España, y con tan-
to acierto inició patriótica labor con-
tra los acaparadores y los negocian-
tes protegidos del Estado, autorizara
patrocinara la instalación de nue-
vas madrigueras, en las que se acom-
modarían guapamente los siempre
favorecidos especuladores que me-
drarian a costa de la desgracia del
país.

El Sr. Urzáiz, el honrado político
que decretó la anulación de mercedes
a los acaparadores de trigos, a los
navieros y a los agentes de inmora-
lidades, para ahorrar muchos millo-
nes de pesetas a la Hacienda pública
y muchos millones también a la eco-
nomía nacional, expresó días antes
de que lo declararan cesante, y con
desconsideración que la otorga-
da a los que contribuyeron a la pér-
dida de Cuba y Filipinas, que el pro-
blema de las subsistencias, mejor
debería llamarse problema de trabajo.

No se remediará el hambre del
pueblo repartiendo limosnas a cuan-
tos reclaman la caridad oficial. Uni-
camente atienden los gobernantes
as voces iracundas, las protestas al-

radas de las gentes que en las gran-
des poblaciones claman contra lo
imposible de la vida; solo se legisla
para las cofradías que rodean a los
políticos, que, por el apoyo de los
caciques, subieron a los altos desti-
nos y el mal que todos experimen-
tamos radica en la desgracia de los
que cultivan la tierra, que no se que-
jan y son los que más padecen, y por-
que no gritan, ni amenazan, ni
promueven disturbios, nadie les ha-
ce caso.

Está bien que en los actuales mo-
mentos en que el hambre atenaza a
los que quieren trabajar, los gober-
nantes dispongan medidas extraor-
dinarias para acallar los lamentos de
los famélicos obreros que en la calle
lanzan el tético grito de trabajo y
pan. Ello es lógica consecuencia de
la imprevisión e ineptitud de nues-
tros políticos.

No habrá trabajo, pero hay elec-
ciones; no había dinero para hacer
obras rurales, pero lo hubo para re-
galar diez millones de pesetas a Bar-
celona; no existían fondos para ilus-
trar al pueblo trabajador, pero se de-
dicaron a crear una nueva fábrica de
abogados en Murcia; carecemos de
recursos para establecer el crédito
agrícola, pero sobraban al fin de
conceder primas y subvenciones es-
tériles; demanda el país justicia en
el régimen arancelario y se otorgan
nuevos privilegios a los privilegia-
dos.

Hábilmente regida la Administra-
ción pública por hombres de mal ge-
nio como Urzáiz, por testarudos irre-
ductibles como Gasset, el orden en
los gastos y los gastos reproductivos
hubieran evitado el conflicto que con
limosnas y atropellos antieconómicos
se pretende resolver.

El trabajo se hallará fomentando
la producción del pan, y el pan hay
que ganarlo en los trozos de tierra
que están en manos muertas o que
explotan los moribundos y maltrata-
dos campesinos.

Philipo.

ENTRE MI PLUMA Y YO

La pluma.—¿Puede saberse qué
es lo que te propones decir por los
puntos de acero de esta pobre pluma,
pronta siempre a servir los nobles
empeños de tu intelecto?

—Yo.—Vana sería la idea de ocul-
tarte, pluma carísima, lo que me pro-
pongo que exprese sobre estas cuar-
tillas, blancas como el armiño, que
tenemos delante, con tus acerados pun-
tos y en tu vulgar estilo,—yo te qui-
siera de oro y de la estirpe brillante
de nuestros clásicos,—pues de har-
to sabido debes tener olvidado que
jamás se me ocurrió ocultarte mis
pensamientos; antes al contrario, si
no has perdido la cabeza, recordarás
que siempre fuiste mi confidente en
cosas del corazón y de la mente y
que, cuando te utilizé, a tu discre-
ción entregué con entera fidelidad
esas manifestaciones del espíritu que
hormiguan en el lado izquierdo del
pecho y hacen cosquillas en la bóve-
da craneana y que se llaman senti-
mientos e ideas.

—La pluma.—Ya sé que, como
cumple a un caballero enamorado de
la verdad y que a la lealtad rinde
culto, siempre te comportaste con-
migo con abierta sinceridad, y perdo-
na si mi pregunta ha podido herir
tus susceptibilidades, que no fué tal
mi propósito y si únicamente, dada
la confianza que me dispensas y ex-
trañada de verme enristrada por tu
diestra, inquirir a priori el empleo
que querías hacer de mí, luego de
tanto tiempo que me tienes abando-
nada, pero solo a título de curiosi-

dad, enfermedad que, ya sabes, pade-
cemos de continuo el sexo débil.

—Yo.—Pues mi propósito en este
momento histórico es que signifiquis
a la nobilísima Castilla, cuna de Es-
paña, madre de mártires de la liber-
dad, depositaria de las cenizas de
aquellos valientes capitanes héroes
de la más grande y más hermosa re-
volución que se ha efectuado en tie-
rra hispana contra los desafueros e
insensateces de un monarca extran-
jero y en defensa de las libertades
públicas, si no cree llegada la hora
de sacudir la modorra que la adorme-
ce y disponerse a definir y mante-
ner su propia y recia personalidad
política para adquirir en el concierto
de todas las regiones españolas el
puesto a que le dan derecho su his-
toria y los importantes intereses que
representa en la economía nacional.

—La pluma.—¡Ah! Y tú, indepen-
diente en política, ajeno a la lucha de
los partidos, que, aunque ejercitas
tus derechos y cumples tus deberes
de ciudadanía, procuras vivir, que
vives, alejado de eso que llaman «la
lucha por las ideas» porque te ha re-
cuerdo que, casi siempre, en las tales
luchas más que las ideas intervinan
los apetitos del estómago, ¿quieres
ahora expresar a esa amada tierra
castellana tu opinión acerca de si
debe o no actuar positivamente, efi-
cazmente, en las contiendas políticas?

—Yo.—Si. Quiero decirle al pue-
blo castellano, a ese pueblo sufrido
y resignado que trabaja como traba-
je el que más y que, como ninguno,
acata las resoluciones del Poder pú-
blico y paga religiosamente cuantas
contribuciones le imponen sin dete-
nerse a examinar si tienen por base
la equidad y las informa la justicia,
que le sería muy conveniente pre-
ocuparse de su vivir moral y mate-
rial, mejor aun, que es necesario se
preocupe de su vida de relación con
el Estado si aspira, dentro de éste, a
mejorar sus actuales medios de vida,
perfeccionando y aumentando sus
fuentes naturales y artificiales de ri-
queza.

Y como esto no lo logran los pue-
blos, sino por la influencia política,
de ahí que estime que, políticamen-
te, debe procurarse Castilla esa re-
novación de que tan necesitada está
en su lánguido vivir para lograr vi-
da más espléndida y un mayor bien-
estar.

—La pluma.—Conforme en que
Castilla la Vieja ha vivido siempre
aceptando la norma de conducta que
la han impuesto los gobiernos espa-
ñoles en todos los órdenes de la ac-
tividad; que ha tenido por represen-
tantes en el Parlamento los que han
designado los ministros de la Go-
bernación; que ella no ha hecho vi-
da ciudadana y no ha llevado nin-
guna representación genuinamente
suya, compuesta por personas inves-
tidas con la toga del legislador por
el voto del pueblo castellano, a las
Cortes, para que en éstas defendiera
sus intereses con el cariño y el
entusiasmo que un hijo pone en la
defensa de su amantísima y amada
madre.

Todo esto es cierto y me parece
muy bien que se inste a Castilla a
que abandone la postura suicida de
pasividad que tiene adoptada tan
lucrosos años ha, y que, imitando a
otras regiones, sus hermanas, se or-
ganice colectivamente para la lucha
y esgrimiendo las hermosas armas
de la libertad y del derecho, acuda
a la palestra a conquistar el puesto
que la corresponde, como cuna y
base que es de la nacionalidad es-
pañola, en la gobernación de los in-
tereses públicos.

Pero es menester que sus hijos de
valía, aquellos que reúnan condicio-
nes para representarla dignamente y
debidamente defenderla, prescindan
de los egotismos particulares y con-
sagren sus esfuerzos a engrandecer
la bendita tierra que encierra tantí-
simas reliquias del pasado para que
en el porvenir pueda ofrendar medios
de subsistencia a sus hijos, fecundi-
zada por el trabajo de éstos, ya que
al presente, por la esterilidad de sus
campos, huyen de su regazo en di-
rección a otras tierras más pródigas
en frutos y menos áperas en su cul-
tivo.

Y es también preciso que los cas-
tellanos todos, rompiendo la coyun-
da que los tiene unidos al yugo del
caciquismo, haciendo añicos los ra-
males que les sujetan al carro de la
oligarquía imperante, se pongan como
un solo hombre al lado de aquellos
que, por considerarlos más aptos,
ellos mismos designan por medio del

sufragio, sus mandatarios para que
éstos, en momentos de pelea sobre
todo, sepan que cuentan con el apo-
yo del pueblo que, amén de agrade-
cerles su actuación como caudillos,
les hará la justicia de no abandonar-
los un instante, que de poco sirven la
inteligencia y el valor de un capitán,
por esforzado que sea, si al entrar en
batalla su compañía vuelve grupas.

—Yo.—Perfectamente; todo lo que
acabas de exponer es lo que quería
decir a mis coterráneos y como
lo has exteriorizado lo envío a EL
AVISADOR NUMANTINO, órgano de pu-
blicidad que, como sabes, ve la luz
en «Soria pura, cabeza de Extrema-
dura», y que se distingue por su
acendrado entusiasmo en la defensa
de los intereses castellanos. Haz pun-
to, pues, y descansa; otro día prose-
guiremos.

Pedro Segovia de Castilla.

SELLOS

de cautchuc y de metal de todas las
formas que se deseen los facilitan
muy económicamente LAS HERAS
HERMANOS, Canalejas 54, Soria.

COLABORACION ESPECIAL

Tipos marroquíes

Lal-lah-Xeira, o locura o santidad.

Era el día de Arafa, la víspera de la
gran fiesta musulmana llamada la Pas-
cua del Cordero. Los moros, conformes
en este punto con los cristianos y ju-
dios, creen como nosotros que satisfe-
cho Al-lah con la obediencia de su ser-
viente Abraham le envió por medio de un
angel un cordero, para que lo sacrificara
en lugar de su hijo Isaac, cumplien-
do así los mandatos que le había diri-
gido. El milagro, según la tradición mu-
sulmana, ocurrió en monte Araf, cuyo
nombre se ha dado también a este día
de la gran penitencia ordenada por el
Profeta. En el siguiente, el día de la
Pascua, toda familia musulmana está
obligada a sacrificar un cordero, lo mis-
mo que hizo el amigo de Al-lah, que es
como los moros llaman al gran Patriar-
ca de los israelitas.

Como en este día todo es recogimien-
to, oración y ayuno entre los mo-
ros, salimos a dar un paseo por los al-
rededores de la ciudad, huyendo de las
interminables cañías de chiquillos, que
visitan las mezquitas y piden limosna
al transeúnte.

Fuera de la puerta de las moreras-
Bab-ets-Isuts, llaman los tetuanes—el
espléndido paisaje de la sierra de Beni-
Hozmar, dorado por un sol tibio de pri-
mavera, nos ofreció amable recreo a la
vista. Aun no había pasado por allí la
guerra asoladora. Faltaba más de un
año para la ocupación de la ciudad y
las garsas y los sembrados de la vega,
en plena lozanía de floración, ponían
al azul intenso de la montaña un suave
zócalo de matices verdes y amarillos.
Todos los senderos que suben del río
se veían animadísimo. Una tropa de la
mejanzía del Bajá, vistosamente arma-
da, pero menos que regularmente mon-
tada en caballos físicos y en mulas
hartas de palos, subía el recuesto del
cementerio católico, conduciendo has-
ta veinte carneros, destinados, induda-
blemente, a la fiesta de la Pascua. Los
moros notables de los poblados de la
sierra, venían también montados en
sendas mulas. Una multitud de hombres,
mujeres y chicos, vestidos de fiesta, se-
guían el mismo camino. Allí abajo en
la meseta unos criados del Bajá pre-
paraban el lugar para las ceremonias
del sacrificio. Todo el mundo musulmán
parecía contento y satisfecho. La paz
reinaba en los corazones. El más terri-
ble bandido no hubiera osado en seme-
jante día cometer la más leve trasgre-
sión al orden que debe imperar en el
día de Araf. Hasta los soldados del
labor xenofobo, que daban la guardia en
la puerta de las moreras, hubieran visto
cruzar ante sus bayonetas al más feroz
criminal y se habrían abstenido de de-
tenerle. Al-lah tiene firmado para este
día un salvoconducto que alcanza a
todos los buenos creyentes.

Más allá del cementerio católico, don-
de duermen el sueño de la gloria los
soldados españoles de 1860, hay un cam-
mino—hoy creo que una soberbia car-
retera—que viene de Samsa y de Uad-
Rás. Por aquella vereda, que es la pri-
mera etapa del camino de Tetuán a
Tánger y de Tetuán a Alcazarquivir, lle-
gaba en el momento que nosotros arri-
bábamos, un gran tropel de gente, del
cual partían grandes gritos, mejor diri-
mos aullidos inarticulados de bestia do-
lorida. Curiosos por saber lo que fuera
aquello, esperamos el paso de la cara-
vana, que se acercaba rápidamente en
un enorme crecendo de aigarría infer-
nal.

—¡Al-lah ibarck! —¡Al-lah leifer de-
nubek! —se oía gritar a los chicos y
a las mujeres. ¡Dios es grande! ¡Que
Dios te perdone tus pecados! Cuando
el grupo estuvo a cien pasos de nos-
otros, García, un español nacido en Te-

tuan, mejor enterado de las cosas de
esa tierra que los propios moros, nos
dijo:

—¡Es Lal-lah-Xeira!
—¿Y quién es Lal-lah-Xeira?
—Una «santa». Una pobre loca que
anda recorriendo el imperio de Norte a
Sur y de Este a Oeste, sin más guía que
su cabeza trastornada. Va usted a ver—
dijo dirigiéndose a mí—uno de los es-
pectáculos más curiosos de Marruecos.

El grupo avanzaba a la carrera. Un
tropol de chicos y de zagalones, entre
los que había alguna que otra vieja agil
todavía, rodeaba a una estantigua, el
tipo más extraño que se pudiera ser, que
corría, aullaba y daba saltos inver-
rosimiles, completamente desnuda, fue-
ra de la informe masa de barro, mugre
y suciedad que le cubría las piernas y
de la llegada más arriba del vientre. La
«santa», pues aquella visión era Lal-lah-
Xeira, parecía de unos cincuenta años
y era mulata, a juzgar por su aspera ca-
bellera ensortijada, no sé si blanca por
las canas o por el po'vo y la suciedad
que la cubría.

Confieso que sentí un escalofrío de
terror cuando vi que la «Santa» al re-
parar en nosotros, se nos vino encima
a todo el correr de sus flácidas piernas,
seguida de la turbamulta de vociferan-
tes que la rodeaba. Pronto nos vimos
envueltos por la panda. Lal-lah Xeira
se plantó ante García, a quien sin duda
trataba de antiguo, y pasándole la ma-
no por la solapa de la americana, em-
pezó una salmodia que nadie entendía
y que según nos dijo luego el español
tetuaní, constituía la más graciosa sar-
ta de disparates que se le puede ocu-
rrir a un loco. Después de resobar con
su mano sucia a García, nos tocó el
turno a los demás. Cuando tuve el ho-
nor de ser sobado por la «Santa», mis
camaradas reían como unos bienaven-
turados al ver mi azoramiento. Lal-lah
Xeira, vista de cerca era mucho más
horrenda que a distancia. Un olor nau-
seabundo de sus romas narices, achata-
das de carrillo a carrillo, hacía insopor-
table la proximidad de aquella cara-
ña del santoral marroquí. Como había
visto hacer a los demás, saqué una
peseta y me apresuré a ponerla en la
mano a la «Santa». Esta llevaba su
alcancia en la boca, en una enorme bo-
ca de labios disformes, donde no que-
daba un solo diente de muestra. No se
puede concebir nada más horroroso que
aquella boca que parecía el vientre re-
cien abierto de un caimán.

No me atrevería a jurar que Lal-lah
Xeira se tragase las monedas que le di-
mos; pero conste que en la boca las
llevaba cuando nos dejó para seguir
corriendo hacia la ciudad y que al de-
jarnos aullaba con la misma fuerza que
antes, sin notarsele obstáculo alguno en
la boca. Verdad es que en aquella boca
cabía entera la mesa y el caudal de un
cambiante.

Así conocí yo a Lal-lah Xeira, a quien
después vi muchas veces en el Feddan
y en la Sueca, cantando sus bizarros
disparates. La «Santa» se llegaba a una
panadería, a una tienda de pescados
fritos, a un puesto de leche y se apode-
raba de lo que más le placía, o se em-
pinaba un par de cacharros de «jelib»
con la mayor franqueza. El comerciante
la dejaba hacer. Un detalle muy musul-
mán: Lal-lah Xeira aceptaba y aun pe-
dia la limosna de los cristianos. De los
judíos jamás. Eso al menos se decía
de ella. La pobre «Santa» fué hallada,
según me han contado hace poco, uno
de los días más crudos del presente in-
vierno, helada en mitad de un camino de
la sierra. Los piadosos creyentes que
encontraron su cuerpo lo enterraron en
el mismo lugar del hallazgo, apilando
sobre su tumba todos los gujarros que
pudieron haber a mano.

Seguramente no faltará quien la con-
sagre una sepultura más vistosa, quizás
una «Kubba» que andando los tiempos
se convierta en lugar de peregrinación
para las kabilas más lejanas.

Lal-lah-Xeira era nieta de un famoso
bandolero que murió descuartizado por
orden del Sultán Mohamed, después de
haber cometido más de cien asesinatos.

Véase qué extrañas genealogías tie-
ne en Marruecos la santidad.

F. Martínez Yagües.

(Prohibida la reproducción).

ESTADÍSTICA TRIBUTARIA

Cómo pagan las provincias.

Son interesantes los datos que con-
tiene la última estadística tributaria pu-
blicada.

Según ella, las provincias que satis-
facen sin apremio el mayor tanto por
ciento del importe de las cuotas per-
territorial e industrial, son:

La de Salamanca, que paga el 96'22
por 100; la de Gerona, el 95'08; la Co-
ruña, el 94'28; Baleares, 91'91; Tarr-
agona, el 91'78; Soria, el 91'72; Ponte-
vedra, el 91'69; Barcelona, el 91'36; Cá-
ceres, el 91'05; Oviedo, el 90'90; Lugo,
el 90'81; Madrid, el 90'63; Castellón,
el 90'51; y Zamora el 90'08 por 100.

Las provincias que voluntariamente

pagan menos, son las que siguen: la de
Almería, el 59'26 por 100 de las cuotas
señaladas; Málaga, el 63'93; Logroño, el
64'64; Zaragoza, el 65'97, y Cuenca, el
67'51.

Las provincias que adeudan menor
cantidad, por dichas contribuciones ter-
ritorial e industrial son: la de Gerona,
que sólo tiene un descubierto de pesetas
37.335; la de Salamanca, 36.680; la
de Santander, 61.369; la de Segovia,
66.451; la de Baleares, 109.184, y la de
Soria, 118.192 pesetas.

En cambio, las provincias que tienen
mayores descubiertos de las repetidas
contribuciones territorial e industrial son:
la de Zaragoza, que adeuda pesetas
14.386.000; Málaga, 11.555.000;
Cuenca, 10.265.000; Valencia, 7.443.000;
Almería, 6.038.000; Sevilla, 4.531.000;
Albacete, 4.298.000, y Toledo, pesetas
3.698.000.

EPIGRAMA

Con refinada ironía,
a un tiempo que se reía,
de nunca decir verdad
en cuanto Ramón hablaba,
cierto amigo le acusaba
hace poco en la ciudad.

—Puede que tengas razón,
objeto al punto Ramón
del mejor modo que supo,
pues siempre es costumbre en mí
el decir muy bien de tí
cuando en el hablar me ocupo...

Agapito Alfonseque y Blanco.

DE ALMAZAN

Primer chispazo.

Indudablemente se acordarán mu-
chos lectores de los tumultos que en el
año 98, de triste recordación, ya que en
él perdimos los últimos florones del in-
menso poderío colonial español, produ-
jo la subida del precio del trigo a 60
reales la fanega castellana. Empezaron
en una ciudad de la costa de los Astu-
rias—Gijón, si no me es infiel la memo-
ria—y se fueron corriendo cual reguero
de pólvora por casi toda la nación es-
pañola. Ellos originaron la ruina de bas-
tantes ciudadanos, la muerte de algunos,
el procesamiento de muchos, y el pagar
en las cárceles su delito los que resulta-
ron culpables; culpables de los actos,
no los de la imprevisión de quienes con
ella los produjeron.

Hoy, en otra ciudad bañada por el
mismo mar, en la hermosa capital de la
Montaña, ha surgido otro conflicto de
la misma índole, producido por el en-
carecimiento de las subsistencias y es-
caz de jornales; ha habido asaltos a una
panadería, heridos, por fortuna
leves, y cierre de comercios, ya que las
turbas mostraron deseos de entrar en
algunos de ellos a saqueo. Estos tras-
tornos producen incalculables daños
sin provecho para nadie, y después de
ocurridos es cuando se estudia el medio
de combatir las causas que los produ-
cen. ¿No sería más cuerdo, más prácti-
co prevenirlos y anticiparse a evitar su
posible y aun probable contingencia,
con medidas sabias, bien maduradas,
de desprendimiento, de altruismo o cari-
dad?

En aquella fecha no fué difícil a la
fuerza pública reprimir aquellas algar-
das, porque el hambre en pleno verano
y siendo reciente el encarecimiento del
pan, no había arraigado en la muche-
dumbre; en la actualidad el hambre es
una realidad espantosa, sostenida por
la persistencia de la carestía desde mu-
chos meses ha en el pan y demás ar-
tículos indispensables para la vida; así
que el día en que empiecen a trasladar-
se esas agitaciones de ciudad en ciudad,
de pueblo en pueblo, preveo que solo
a costa de infinitas vidas podrá traerse
al pueblo a la realidad, pues la mala
consejera hambre puede llegar a per-
suadirles que es igual y acaso mejor
perderla de un balazo que entregarla
poco a poco entre los horrores de la
miseria que verán cebándose entre los
suyos.

Antes de que llegue este tristísimo
momento, ¿no será mejor que os dedi-
quéis, señores del Ayuntamiento y se-
ñores pudientes de esta villa, a estudiar
los medios de que a nadie le falte lo
más indispensable para vivir, de extin-
guir al mismo tiempo la envilecedora y
antiestética mendicidad? ¿No vale más
que dirijais vuestros pensamientos a
asunto tan trascendental, que entretene-
ros en discusiones de bajo bazarismo?

Ya en otro artículo, aparecido en La
Lucha, os apuntaba, y os lo repito de
nuevo, que tenéis muchos recursos, si
queréis utilizarlos,—claro está que no
sin algún sacrificio—para alcanzar un
fin tan laudable; aunque dudaba y du-
dando digo de que se ocupasen vues-
tras mentes de la aflictiva situación de
los menesterosos. Para que estos pen-
samientos arraiguen en vuestras almas,
¿será necesario que nuestro pueblo
sienta las conmociones que habrán de
producirse fatalmente, inexorablemen-

te, en los municipios desprevénidos, desgovernados; o tendríamos la dicha de que una buena previsión lo conserve en el sosiego de una Acadia feliz? ¿No es preferible confiar en la paz que lleva consigo la tranquilidad de las almas a la impuesta por la fuerza armada? ¿Y quién os garantiza que esta la tendréis en todo momento a vuestra disposición?

¡Esa dejada de bajas pasiones, no os entretengáis en discusiones anodinas y en tomar acuerdos que nada o casi nada remedian; abalanzos a atacar el mal en sus raíces, a darle rápidos y energícos remedios, y renacerá la paz espérta que se va perdiendo, y no haya miedo de que lluega a turbarse la material en Almazán convirtiéndolo en un campo de Agramante, de que los sucesos de Santander pueden ser el primer chispazo.

Marcelino Angulo.

SEÑORES VETERINARIOS

Certificados de sanidad, recetas y sellos oficiales, se facilitan muy económicos en la librería de LAS HERAS BERNANOS - Soría.

REMITIDO

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Muy señor mío: Amparado por la ley de imprenta, ruego a usted la publicación de las siguientes cuartillas, en aclaración y rectificación de las inexactitudes y relato de hechos falsos que contiene el escrito titulado «Motín en Covalada», publicado en el número 3.566 de su periódico.

De usted afmo. s. s. q. s. m. h., Juan Manuel Rioja

La verdad en su lugar.

Lo ocurrido en Covalada el lunes 21 de Febrero, no fué en realidad un motín, sino dos manifestaciones contrarias de vecinos de dicha villa, oponiéndose unos a la instalación de la fábrica de aserrar maderas, concedida por Real orden de 29 de Enero último en las condiciones que dicha disposición establece y pidiendo otros su más inmediata entrega por parte de la Administración forestal. La gestión de este asunto es larga y no he de contarla aquí. En ella han intervenido, no un político liberal solo, sino diferentes políticos y personalidades, todos ellos a requerimientos reiterados de la mayor parte del vecindario de Covalada, a favor del cual se ha concedido la sierra. Las protestas de los que no ven bien esa concesión, son viejas y corre-ponden a los dueños de otras sierras instaladas, con las cuales y sin haber otra sierra podían existir a su antojo por el asierro de maderas a los pobres vecinos que no teníamos artefacto. No se ha fallado, pues, el expediente de esa sierra en contra de los deseos del pueblo, sino muy al contrario, a gusto suyo, y eso lo sabe el Ministerio de Fomento porque allí obran las instancias suscritas por muchos vecinos, que hemos sentido y sentimos la necesidad de esa fábrica de aserrar, que no la concede la Administración a ningún particular sino a todos los vecinos que carecemos de ellas, con la garantía la inspección y en las condiciones que esa misma administración ha fijado.

Las autoridades tienen conocimiento exacto de lo ocurrido porque se lo ha comunicado el Sr. Alcalde de esta villa. Los alborotadores no fueron solo niños y mujeres, sino hombres también, y unos y otras, invadiendo la carretera, y no consintieron el paso del carruaje donde iban el respetable ingeniero jefe de montes D. Pedro Luis Tiestos y su ayudante D. Salvador Gorzáez, protestando a grandes voces y desobediendo las excitaciones al orden del señor Alcalde y de la Guardia civil. Los interesados en la concesión de la sierra, que somos los más, pedíamos al Sr. Ingeniero jefe que siguiera adelante y cumpliera con su cometido. Indudablemente que, de habérnoslo propuesto, el carruaje hubiese pasado, pero teníamos que imponernos la obligación de ser prudentes y lo fuimos, porque ninguna necesidad había de conseguir por la fuerza, y por la violencia lo que tiene que verificarse por imperio de la ley.

Los que EL AVISADOR dice que iban provistos de garrotes—eran estacas—fueron desarmados por la Guardia civil y eran y somos, los partidarios de la sierra. Esas estacas las levábamos para garantía de los derechos del señor Ingeniero, toda vez que los contrarios iban también provistos de cayatas. Estas no las consideró sin duda la Guardia civil armas ofensivas y consintió en que continuasen teniéndolas sus poseedores.

Lo cierto es que los partidarios de la sierra contribuimos en mucho con nuestra actitud de tolerancia a que no ocurrieran hechos más lamentables. Los protestantes, dueños de sierras, defienden sus intereses, y ello está bien, siempre que lo hagan por medios legales, como lo han hecho hasta hoy, en sus apelaciones al Ministerio de Fomento.

El Excmo. Sr. Vizconde de Eza, celoso como siempre de los verdaderos intereses de sus representados, se ha convencido por sí mismo en alguno de los veranos que pasa en la capital de la necesidad grande de esa sierra, pues él ha podido ver personalmente la gran cantidad de madera que hay por aserrar, porque los aparatos existentes son insuficientes para llenar las verdaderas necesidades del vecindario. Las sierras movidas por agua son inútiles en verano por el estiaje, además de que la movida a vapor desperdicia mucho menos material y acelera considerablemente las operaciones.

Otro hecho contrario a los intereses de los protestantes es el de que antes

va la una suerte de pinos de 100 a 125 pesetas y hoy vale 275 pesetas. Esto va en beneficio exclusivo del pobre, que es al que hay que atender con mayor esmero.

Por lo expuesto puede convencerse EL AVISADOR NUMANTINO, de que no es el pueblo de Covalada el que protesta de la concesión de la sierra, sino el que la ha pedido y la pide con verdadera necesidad.

Quede también sentado que esa fábrica no es de un solo dueño, sino de todos los vecinos que no tienen sierra, en cuyo nombre se ha hecho la concesión al que suscribe.

Nadie dió órdenes ni consejos insensatos. La sensatez se impuso por los que estábamos en mayoría, por las autoridades y por el propo y digno señor Ingeniero de Montes.

Por lo expuesto comprenderá usted, Sr. Director, cuál es la manera de armonizar los intereses de este pueblo con los de particulares, y el público puede saber lo verdaderamente ocurrido el día 21 de Febrero en Covalada y las causas y antecedentes ciertos que lo motivaron.

Juan Manuel Rioja.

Ya expresábamos en el número donde informábamos sobre el motín—asi se llama el tumulto, movimiento o levantamiento desordenado del pueblo contra disposiciones de la autoridad—ocurrido en Covalada, que por no facilitarnos datos oficiales, teníamos que acoger referencias particulares.

¡Nos dieron falsas noticias y es, en cambio, verdad, relación fi de lo sucedido, cuanto manifiesta quien suscribe el remitido anterior?

La ley de imprenta no le ampara en el derecho de impúneamente despacharse a su gusto, de omitir lo que conviene, ni de enumerar solo aquello que le favorezca.

Hay, según opinión de personas dignas de crédito, pruebas de que lo más importante de nuestra información es rigurosamente exacto y para exhibirlas ante la opinión pública se nos reclama espacio en nuestro periódico que con mucho gusto facilitaremos.

Por de pronto celebramos que el señor Gobernador civil haya dispuesto que se aplacen, hasta nueva orden, los trámites que el Sr. Tiestos iba a realizar en Covalada el día 21 de Febrero.

CARTA DE MADRID

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO Madrid 29 de Febrero de 1916.

Querido amigo: La actualidad política, según versiones de los mismos liberales, ha quedado algún tanto quebrantada con la salida del Gobierno del Sr. Urzáiz, por cuanto daba su personalidad todo el matiz en los actuales momentos en que el problema económico es la base más concluyente para alcanzar la reorganización de la Hacienda y resolver el interesante asunto de las subsistencias.

En víspera de unas elecciones generales y estando en expectativa el funcionamiento de las Cortes, una crisis ministerial, predice, cuando menos, una inestabilidad lamentable.

Apenas resuelta la crisis anterior, ya se habla de otra, que acaso sobrevendrá antes de que funcione el futuro Parlamento.

En todas estas versiones y los elementos populares en pugna con lo elevado de los precios de los indispensables artículos de primera necesidad, son síntomas nada satisfactorios.

El presidente del Consejo no se dedicó anteayer domingo, a descansar en el campo, como tiene por costumbre. Pendientes varios asuntos y obligado a prestar atención a la presidencia y a la cartera de Estado, el Sr. Conde de Romanones, que siguió la mayor parte del día indicado, a cuestiones de palpitante actualidad.

Por la mañana acudió al ministerio de Estado, donde permaneció bastante espacio de tiempo, informándose de los asuntos de aquel departamento.

A mediodía se trasladó a la Presidencia, recibiendo allí varias visitas, entre otras las del Nuncio y la de los señores Mella y Andrade.

Más tarde conferenció con el ministro de la Guerra, quien informó al jefe del Gobierno de asuntos relacionados con Marruecos y las operaciones llevadas a cabo días pasados en el Rif, donde nuestras tropas ocuparon dos nuevas posesiones al otro lado del Kert.

Después el presidente conversó con los periodistas, manifestando que no había nuevas noticias de Valencia. Desde luego, en el último Consejo se acordaron las medidas que habrán de ser adoptadas por el Gobernador si el paro general se plantea, como estaba anunciado.

Provisión de la cartera de Estado. Era creencia bastante generalizada que en el día de ayer quedara desig-

nada la personalidad que ocupará la cartera de Estado en propiedad.

Lo cierto es que está en el ánimo del Sr. Conde de Romanones abreviar todo lo posible su interinidad.

Es indudable que el jefe del Gobierno tuvo gran empeño de que el Sr. Marqués de Alhucemas llevase sus reconocidos prestigios a esa cartera; pero sin que el Sr. García Prieto escatimase cualquier sacrificio que su partido le exigiese, razones bien fundadas hicieron desistir al Sr. Conde de Romanones de su propósito.

Piensa éste que no es conveniente las mudanzas en un ministerio como el de Estado en las circunstancias presentes de las relaciones internacionales, y desea la mayor estabilidad en el sucesor del Sr. Villanueva.

Se cree que no tardará mucho en designarse a la personalidad que ha de ocupar la mencionada cartera.

Rumores.

A última hora de la tarde de ayer ha circulado con insistencia el rumor de que le ha sido ofrecida la cartera de Estado al embajador de España en París Sr. León y Castillo.

Se añade que en el caso de no aceptar, no sería extraño que volviese al mismo ministerio el Sr. Villanueva, a quien sustituiría en Hacienda el Sr. Salvador, y a éste en el ministerio de Fomento el alcalde de Madrid Sr. Ruiz Liménez.

Dícese también que se había vuelto a rogar al Sr. García Prieto que no descurara su asistencia a la junta de Defensa nacional, que preside S. M. el Rey.

No faltaban algunos que decían que teniendo en cuenta el deseo reiteradamente manifestado por el Sr. Conde de Romanones de que el Sr. García Prieto se encargase de la cartera de Estado, la aceptara.

Se asegura que después de la celebración de la Junta, será cuando se pueda saber lo que pueda ocurrir.

LA GUERRA

Parte oficial ruso.

Frente occidental. Duelo animado de artillería y fusilería en la región de Riga.

Señalase actividad de nuestra artillería con éxito.

Nuestros exploradores realizaron una audaz exploración cerca de Cade, al suroeste de Friedrichlad; sorprendiendo y pasando a la bayoneta, sin que se disparase un solo tiro, a los ocupantes de unos puertos alemanes, la mayoría de los cuales fueron muertos.

En las cercanías de Illuskt continúa obstinada lucha por la posesión de unos atrincheramientos.

Frente al Cáucaso. En los últimos días, nuestros destacamentos han seguido persiguiendo encarnizadamente a los turcos bajo una violenta tempestad de nieve, y cruzando en algunos puntos con la nieve hasta el pecho.

Frente persa.—Nuestras tropas, después de desalojar al enemigo de una serie de posiciones, ocuparon la ciudad de Kermansbah.

Parte oficial inglés.

La noche del día 27 hicimos explotar con éxito tres minas cerca de Boesinghe. Esta mañana (ayer) rechazamos un ataque enemigo contra nuestras trincheras al sudeste de Moricourt. Activo duelo de artillería durante el día cerca de Ipres.

Según parte oficial, los franceses han reconquistado el frente de Donaumont.

Frente oriental.—En el frente de Goritzia, el enemigo, después de un prolongado lanzamiento de bombas logró ocupar Actic; pero nuestras tropas lo reconquistaron inmediatamente mediante un contraataque.

Frente del Cáucaso.—Como resultado de la operación de Erzerum, realizada con pérdidas insignificantes con relación al éxito obtenido, hemos hecho prisioneros 235 oficiales turcos y 12.735 soldados.

Hemos cogido nueve banderas y 323 cañones; además grandes depósitos de armas, municiones y aprovechamientos, material de tégrafos y teléfonos y numeroso botín de otras clases.

Continuamos sin tregua la persecución de los restos del Ejército turco; deshecho y desmoralizado. A 50 millas al oeste de Erzerum, sobre la carretera de Trebizonda, atacamos las retaguardias enemigas y ocupamos el pueblo de Ahehala.

Noticias varias.—El vapor «Maloja», de la Compañía Paud, que llevaba a bordo pasajeros y correo se ha hundido a la vista de Dover.

Se cree que chocó contra una mina, pero faltan detalles. El vapor «Maloja» era uno de los mejores buques de la Compañía. Se anuncia oficialmente que la mayoría de los pasajeros han sido salvados.

A pesar de los graves sucesos cerca de Verdun y de los rumores pesimistas que han hecho circular fuentes anónimas, París no estuvo nunca tan optimista, y no hay ninguna señal que pueda significar que por un solo momento se dude de que obtendrá un resultado favorable. Es significativo que la Bolsa ha estado en alza gradual desde el comienzo de la batalla.

En los círculos militares se demuestra tranquilidad y confianza y hasta están satisfechos de que el tan amenazado ataque haya, por fin, tenido lugar. Dicen que los franceses están perfectamente preparados en lo que se refiere a cañones y municiones para hacer frente a cualquier intento del enemigo.

Parte oficial francés.

El parte oficial de las once de antea-noche dice lo siguiente:

Entre Soisson y Reims tiros de destrucción contra las obras adversarias frente a Venizel y al Este de Troyen.

En la región norte de Verdun, después de la violencia de las acciones entabladas los días precedentes, se señala

cierta disminución en los esfuerzos del enemigo durante el día, excepto entre la altura de Douaumont y la meseta del norte del pueblo de Uaux, donde un fuerte ataque ejecutado contra nuestras posiciones ha sido rechazado.

En el este y oeste de la posesión de Douaumont, cuyas pendientes están cubiertas de cadáveres alemanes, nuestras tropas rodean estrechamente las fracciones enemigas que allí pudieron penetrar, y que se mantienen difícilmente.

Según los últimos informes de cota Talón es insostenible, tanto para nosotros como para el enemigo, por el bombardeo de ambas artillerías, y no está ocupada por ninguno de ambos adversarios.

En Woivre el enemigo ha entrado en contacto con las avanzadas hacia Blanzée y Morauville, desde donde sus intentos para desembarcar hacia la cota 255 han fracasado.

En los Vosgos, duelo de artillería en Hartmannswillerkopf.

Hemos cogido bajo nuestro fuego y dispersado un destacamento enemigo en la región de Senones.

El parte oficial belga dice que hay tranquilidad en el frente belga.

Comunicado alemán.

Comunica el Gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que en varios puntos del frente se desarrollaron violentos combates de artillería y luchas de minas.

Al sudeste de Ipres rechazamos un ataque inglés. En las alturas de la orilla derecha del Mosa intentaron los franceses por cinco ataques seguidos reconquistar el fuerte de Deuaumont. Fueron sangrientamente rechazados.

Al este de dicho fuerte ocupamos la población de Champagne-Neuville, la altura de Tolón y logramos avanzar entre violentas luchas, hasta muy cerca del borde sur del bosque al noroeste de Bras.

Al este del fuerte tomamos por asalto el grupo de fortificaciones de Har-daumont. En la llanura del Woivre el frente alemán avanza, luchando nuestras tropas al pie de las alturas de Lorena. El número de prisioneros asciende a hora a 15.000.

En lucha aérea fueron derribados dos aparatos franceses. Los tripulantes, entre ellos dos capitanes, fueron hechos prisioneros.

NOTICIAS

Un telegrama de Amsterdam dice que el Kaiser está presente en las operaciones que se desarrollan en Verdun.

La Cámara oficial agrícola de Córdoba acordó telegrafiar al Director de Agricultura manifestando no estar conformes en modo alguno con el establecimiento de los depósitos francos, por considerarlos perjudiciales a los intereses agrícolas.

Se han reunido varias entidades de Logroño para tratar de los puertos francos, acordando que la Cámara de Comercio evacue informe oyendo a la opinión de quien crea conveniente que se telegrafe a Madrid el temperamento de protesta que reinó en la Asamblea y que se celebre hoy martes un mitin en Haro y otro en Sagorra y otro también en Logroño.

En Sevilla se ha celebrado un mitin organizado por 28 Sociedades obreras para protestar de la carencia de las subsistencias.

En Jaén la opinión pública se muestra alarmada por el encarecimiento de los artículos alimenticios y ve con agrado la aplicación con todo rigor de la ley de subsistencias.

Los panaderos han subido el precio del pan y se teme que falten las harinas antes de un mes.

En Bilbao y en Azua se celebraron dos mítines organizados por el Sindicato metalúrgico. Los oradores manifestaron que si los patronos no se rendían, los obreros emigrarían al extranjero.

Para la publicación del decreto de disolución de Cortes se indica como resolución definitiva la primera decena del próximo mes de Marzo y las elecciones el 2 de Abril.

En el ministerio de la Guerra se ha negado el menor fundamento a la noticia publicada por El Campo de Gibraltar y recogida por varios periódicos de esta Corte referente a que estén prisioneros de los moros el coronel La Barrera y otros jefes y oficiales.

En la mañana de ayer ha tomado posesión de la alcaldía de Barcelona el nuevo alcalde de Real orden Sr. marqués de Oerdola.

—El día variable y lluvioso.

ALCANCE

El Ayuntamiento de esta capital se propone dar el nombre de los hermanos Becquer a una calle nueva del barrio de Salamanca.

En Cádiz se ha desencadenado un furioso temporal de agua y viento. El mar está imponente. Las olas llegan al campo de tiro y ocasionan grandes destrozos en las murallas.

En Sevilla es crudísimo el día con viento huracanado y lluvia torrencial. El río Guadalquivir experimenta una crecida de importancia.

También en Sanlúcar una horrible tormenta ha inundado las calles de los barrios bajos. Ha caído una granizada que ha causado daños en los viñedos. Una manga de viento ha producido considerables desastres.

Los asistentes a la Junta de Defensa nacional salieron del Ministerio de la Guerra a las ocho de la noche y guardaron una reserva absoluta referente a los acuerdos que adoptaron.

El ministro de Hacienda Sr. Villanueva estudia la petición de los garbaneros malagueños, que solicitan se rebaje el derecho de exportación, por tratarse de garbanos duros que siempre se han vendido al extranjero para alimento de los caballos.

—Se ha ordenado al Banco de Es-

paña que mañana miércoles abra suscripciones públicas de las obligaciones del Tesoro por la cantidad de 100 millones de pesetas, que son a vencimiento de cuatro meses, prorrogables de tres en tres meses hasta que se rechjan, con el interés de 3 por 100 anual y en series de 500 y 5.000 pesetas.

Suyo afmo., El Corresponsal.

El temporal y la crisis obrera.

El horrible temporal de nieves que Soría padece hace unos días, en un año como el presente en que tan corta ha sido su cosecha, ha determinado, como no podía menos de ocurrir, una gran crisis en la clase trabajadora.

No hay donde ganar un jornal, el frío es intenso y la nieve abundantisima; por consecuencia, en la casa del trabajador falta la calefacción y, lo que es peor, el alimento.

La Alcaldía, el Gobernador civil y varios particulares—loados sean, sobre todo estos últimos, que además de hacer el bien nos prohíben terminantemente que demos sus nombres para que los bendigan los favorecidos—han pagado la comida de muchos infelices en la Cocina Económica.

Don Sixto Morales distribuyó el domingo 750 kilos de pan, o su equivalente en dinero, entre los pobres y necesitados de Soría.

El Sr. Gobernador nos dice que el Gobierno ha destinado la suma de cinco mil pesetas para remediar la crisis obrera de Soría y así lo confirma el telegrama que hoy ha recibido del Sr. Ministro de Fomento el Sr. Cacho, Presidente de la Diputación provincial.

Bien poco es todo eso para tanta necesidad como el crudo invierno actual proporciona a nuestros obreros honrados y laboriosos, pero también puede decirse que los capitulistas de esta tierra no tienen endurecido el corazón y acuden con sus socorros a remediar las precarias situaciones de los desheredados de la fortuna, que las autoridades en general se preocupan del bienestar de este pueblo, y que el Estado no se olvida de los ciudadanos menesterosos cuando la necesidad que sienten no es debida al vicio, si no a carencia de trabajo y de jornales.

Más de un centenar de obreros acudieron el lunes pasado en manifestación pacífica, al Gobierno civil en demanda de trabajo, que les proporcionara el rendimiento necesario para alimentar a sus familias.

El Sr. Lueje, que dignamente ejerce las funciones de Gobernador, principió en aquellos momentos una loable gestión, aparte de ofrecer a los trabajadores socorros que hizo efectivos con su propio y personal peculio.

Dirigió en el momento los siguientes telegramas:

Al Ministro de Fomento el día 26.

«La grande crisis obrera que se siente en toda esta provincia acerca de la cual viene haciendo eco la prensa local y los respectivos alcaldes que a diario acuden a este Gobierno para que recabe de V. E. la concesión de algunas obras que vengán a mitigar en parte la indigente situación del proletariado, mayormente en la presente estación en que con más realidad se manifiesta la necesidad de proporcionar trabajo en distintos pueblos de la provincia y en esta capital donde está completamente paralizado, para que esa desdichada y sufrida clase cuente con medios para atender a su sustento y al de sus familias, me vine a recurrir a V. E. en súplica respetuosísima de que con la urgencia que el caso y las circunstancias requieren, se digno disponer que por la Dirección general de Obras públicas se den las órdenes convenientes a fin de que en esta provincia tengan concurso, por estar exentas de subasta, entre otras, las siguientes obras.

1.º Camino vecinal de Quintana Redonda a Soría.

2.º Carretera de Castilruiz a Trévago, o sea el trozo primero de la de Castilruiz a Villanueva de Cameros.

3.º Construcción del camino vecinal de Borobia a Olvega.

4.º Ordenar la remisión a la Jefatura de Obras públicas de esta provincia de la cantidad de 3.726 pesetas para que puedan terminarse las obras de la travesía de Almazán, que se ejecutarán por administración.

En la misma fecha fué cursado por dicha autoridad otro telegrama al ministro de la Gobernación, concebido en los siguientes términos:

«Tengo el sentimiento de comunicar a V. E. que hace cinco días venimos sufriendo un temporal extraordinario de nieves, que tiene paralizado el tráfico y se carece de toda clase de trabajo.

La caridad pública, que venía prodigando constantemente sus altruistas sentimientos, se halla agotada. Los trabajadores de esta capital y sus alrededores carecen de recursos y empieza a sentirse hambre entre clase proletaria.

El Presidente de la Diputación dirigió en la misma fecha el siguiente despacho: «A Presiden e Consejo Ministros y Ministerio de Fomento.—Presidente Diputación.

Temporal horrible de nieves y hielos, ha agravado situación misérrima de esta provincia. Urgentísima realización obras públicas, expedientes ya ultimados para remediar tanta desgracia.

Por distintos conductos se han solicitado de la superioridad, subvención para el espolo de nieves.

El candidato por el distrito de Agreda Sr. Azpeitia, ha entregado 250 pesetas al Sr. Gobernador para remediar la crisis obrera.

Las reiteradas instancias del Gobernador y del Alcalde han decidido al Ingeniero Jefe de Obras públicas a ofrecer jornales para 80 obreros que se ocupen en levantar nieve de las carreteras.

COMUNICADO

Garray (Soría) 29 de Febrero de 1916.

Sr. D. Vicente Tejero.—Soría.

Muy señor mío: En el número 3.567 de su digno periódico EL AVISADOR NUMANTINO y con el epígrafe El precio del pan, veo con disgusto que se quiere hacer ver al público que gracias a la panadería de Almazán (hoy representada por D. Ezequiel A. la Red y hasta hace poco por su señor padre D. Gorgonio) se dice ha empleado todos los medios posibles para que no alcance precio fabuloso este preciso alimento.

Pues bien, Sr. Director; el que suscribe Modesto Lería, dueño de la panadería que tiene en Garray, ha recibido como representante a Juan Gómez citándose como representante convocada en Soría por los panaderos, para resolverlos, por el Sr. la Red padre, el solo y exclusivo fin de elevar el precio del pan, y si es poco esto, en persona he estado bastante tiempo, se llegaron a esta medida casa con el mismo objeto, obteniendo por toda respuesta, que obtendría, vez, que no se molestasen en citar a las uniones que tuvieran por fin asamblea de panadería, que me creía independiente de pan; por mi parte no elevaba el precio del pan; ellos que hicieran lo que tuvieran por conveniente.

Creo usted, Sr. Director, que con estos datos que estoy dispuesto a proporcionar, que el público juzgará y de San Benito, tan mal puesto a quien no pertenece.

Gracias mil por la inserción de estas mis hilvanadas líneas, quedando suyo afectísimo m. s. s., Modesto Lería

Es de justicia hacer público que el señor Lería fué el primero en poner en práctica y en secundar las ideas que expresamos cuando en un principio, hace tres años, combatió el abuso de que valiendo el trigo a 38 reales fanega, el pan se vendió a 40 céntimos kilo.

Por la acción del Sr. Lería, el pan se vendió entonces a 28 céntimos kilo, y ahora se sostiene a precios equitativos.

Pero es también cierto que, como el señor Lería, el actual representante de la panadería de Almazán, en Soría, D. Ezequiel A. la Red, no quiso aceptar las bases propuestas por algunos panaderos y se negó en absoluto a elevar el precio del pan.

Merced, pues, D. Modesto Lería, su gratitud por mantener con loable firmeza las ideas que defendimos, y es digno de nuestro agradecimiento del pueblo de Soría, porque le ha economizado bastantes miles de pesetas desde que funciona en Garray la acreditada fábrica de pan que lleva el nombre de «La José María».

Ecos y Noticias

De elecciones.—Nada decidimos en el número anterior respecto a elecciones, porque nos parecía inverosímil que fuese cierto lo que se nos aseguraba relacionado con la actitud del diputado a Cortes por Agreda Sr. Castillejo.

Sin haber hecho más gestiones contrincante, el candidato ministerial D. Mateo Azpeitia, que visitar dos o tres pueblos, y dispusiere a luchar con nobleza para obtener el favor de los electores de Agreda, el señor Castillejo, que había visitado recientemente el Distrito, que dejase en «mucho candidato», que se afirmaba poseía grandes simpatías, el apoyo de los conservadores y otros elementos garantizadores del triunfo.

abandona el campo electoral, y en Madrid anuncia a sus jefes políticos que renuncia a continuar aspirando a la representación del distrito de Agreda y que se retira definitivamente, sin que pudieran disuadirle de tan extraña determinación los consejos de quienes censuraban que al primer puayazo volviese la cara, cuando parecía que tenía arreos para hacer una dura pelea.

Todo esto es cierto. El Sr. Castillejo no contesta a las cartas, telegramas y telefonemas que le dirigen sus amigos.

El Cuadro Artístico del Circulo Mercantil ha dispuesto una velada que se celebrará mañana a las nueve y media de la noche en el Teatro Principal, a beneficio de la desgraciada niña Milagros Diaz Santa María que carece de brazos, y en la que se pondrán en escena La banda de trompetas y El Olivar.

Para mañana, a las cinco de la tarde, está citado el Consejo provincial de fomento que acordará sobre los siguientes asuntos:

Correspondencia oficial.—Expediente de aprovechamiento de aguas del río Abión en Valderramos, a instancia de D. Policarpo Molinero—Arbolado y viveros.

El Carnaval.—Las Sociedades de recreo de esta capital han decidido celebrar los bailes de Carnaval en la forma acostumbrada, teniendo lugar los días 5, 7 y 12 del mes corriente los de máscaras.

El Circulo de la Amistad dará también un baile de niños el lunes 6 y el Circulo Mercantil otro el domingo de Piñata.

Entre los pobres de esta capital que asisten a la Cocina Económica se han repartido cinco pesetas en bonos de dicho establecimiento que donó el Alcalde D. Rafael Sainza Robles.

Los acotituros.—Nos han sido presentadas denuncias por algunos obreros de los que en esta época regresan a nuestra provincia después de haber trabajado en las provincias andaluzas y extremeñas.

Dicen nuestros informantes que en Torralba tuvieron necesidad de detenerse a causa de que por el temporal de nieves no era posible la circulación de trenes y agregan que en la sala de espera de aquella estación se le negó luz y lumbre, a pesar de lo crudo del tiempo y que los fueron recogidos las listas de embarque y los billetes económicos de que eran

portadores, obligándoles a pagar precios ordinarios para llegar a Soria por la línea de Ariza. Además, durante su estancia en Torralba, no se les permitió guarecerse en los coches de viajeros que había en dicha estación.

De la de Coscurita, en cambio se muestran muy agradecidos, así como del Director de la línea de Soria Sr. Iglesias que dispuso fueran distribuidos entre los viajeros por cuenta de la compañía, los viveres que hubiera entre las mercancías que transportaba el tren que los conducía a la capital en la parada que fue necesario hacer cerca de Navalcaballo por impedir el avance del convoy el mal estado de la vía a causa de la nieve en ella acumulada.

Ha quedado constituida la Junta de Gobierno de la Asociación de propietarios de fincas urbanas de Soria en la forma siguiente: Presidente, D. José Morales Orantes; Vicepresidente 1.º, D. Pedro de San Martín; 2.º, D. Isidro Ramírez Contador; D. Daniel Gil; Tesorero, D. Epifanio Ri Juejo.

Junta Municipal.—La designada en la última sesión de nuestro Ayuntamiento es la siguiente: Rústica.—D. Juan Benedit, D. Domingo Liso, D. Vicente Gonzalo y D. Bruno Muñoz. Urbana.—D. José Lenguas, D. Auxilio García, D. Vicente Soriano y D. Doroteo Sanz.

Un hombre salvado.—Hemos tenido noticia de que en la noche del jueves último, y en las proximidades del inmediato pueblo de Fuentesecas, fué librado de una muerte cierta el vecino de Portelrubio Frutos La Mata. Al dirigirse al domicilio del farmacéutico D. Angel Casado, el vecino D. Vicente Laseca oyó voces demandando auxilio y enterando de lo que ocurría a varios amigos que se encontraban acompañando al Sr. Casado, salieron todos inmediatamente a la calle y en vista de que a las voces, silbidos, ni luces contestaba el que se suponía perdido propuso el Sr. Casado ir en busca de él, siendo aceptada la proposición y llevada a cabo con entusiasmo y decisión por el dignísimo sacerdote don Isidro Gorzález, el vecino D. Juan Ruiz y los citados Sres. Laseca y Casado, quienes provistos de un farol y guiados por las voces de auxilio pudieron hallar al pobre Frutos que, guiado un borriquito, se encontraba completamente desorientado y próximo a caer en una gran acequia, donde seguramente hubiera perecido a no ser por la intervención generosa de los citados señores.

Merece toda clase de elogios el rasgo humanitario de los que expusieron su vida por salvar la de un infortunado.

En el Círculo de la Amistad, de esta población, se venden distintos aparatos de luz eléctrica y otros enseres muy a propósito para salones, cafés u otros servicios.

Defunciones.—Han fallecido en esta capital la esposa de nuestro estimado amigo D. Manuel Logroño, D.ª Josefa Lorenzo Ramos, y la del también querido amigo D. Arsenio Lorenzo, D.ª Remigia Martín Sobera. En Madrid dejó de existir la señora D.ª Marcelina Barragán Gil, madre de nuestro amigo D. Juan Romero, empleado en la Jefatura de Obras públicas de Soria.

A las respectivas familias damos nuestro sentido pésame.

Ha marchado a Madrid y Zaragoza con su distinguida familia el ex-Gobernador civil de esta provincia D. Marcial Carballido y Bugallal.

Ha sido destinado a la Dirección general de la Guardia civil el escribiente de esta Comandancia D. Moisés Heras Pastor que salió para la Corte en unión de su esposa e hijos.

Feria de Soria.—La que anualmente se celebra en esta capital del 7 al 12 de Marzo promete hallarse muy concurrida, pues además del mucho ganado que ha de exponerse a la venta, son bastantes los compradores que han anunciado su venida.

También se sabe que vendrán varios representantes de casas vendedoras de abono y de maquinaria agrícola.

servicio en las oficinas de esta Delegación de Hacienda.

Enhorabuena. **Contra los puertos francos.**—En la sesión que celebró el domingo último la Cámara de Comercio se acordó, por unanimidad, informar contra el establecimiento de puertos francos, y rechazar las compensaciones que, por transigir con tal privilegio nocivo a la industria y a la agricultura, pudieran demandar las capitales de provincia que solo tienden a su conveniencia egoísta.

Hemos recibido una cariñosa carta del Sr. Presidente de la Asociación de propietarios de Burgos don Eloy G. Quevedo en la que expresa su agradecimiento por la justicia que hicimos a las admirables ideas que exponía en el notable artículo, que nos permitimos comentar, sobre la acción de Castilla ante el desprecio que le otorga el Gobierno.

Ha sido nombrado Fiscal de la Audiencia provincial de Huesca el dignísimo Magistrado de la de esta capital D. Miguel Entrambasaguas. Lamentamos la ausencia de tan respetable funcionario. Para sustituir al Sr. Entrambasaguas ha sido nombrado magistrado D. Cecilio García Morales.

Ha cesado el temporal de nieves y se han regularizado las comunicaciones de la capital con todos sus pueblos, excepto en la línea del Burgo de Osmz, que hasta hoy no se sabe dónde se encuentran los coches-correos.

«La Acción».—Hemos recibido el primer número del nuevo diario madrileño titulado «La Acción» que dirigirá el conocido periodista señor Delgado Barreto y que, por el texto y teoría política de que hace alarde en su primer número, ha de ser un periódico popular que aumentará el prestigio de la prensa honrada de España.

Hacemos votos porque el colega obtenga los éxitos y triunfos que se propone conquistar.

Ultima hora.

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO MADRID, 1.º, (8 mañana).

La cartera de Estado.

El Conde de Romanones encuentra grandes dificultades para proveer el cargo de ministro de Estado, en persona que pueda llevar a cabo la delicada obra que imponen las actuales circunstancias.

Es probable que el jefe del Gobierno se decida a desempeñar definitivamente este destino, a pesar del arduo trabajo que supone tal cargo, para evitar recelos y suspicacias.

Alborotos en Valencia.

La protesta contra el encarecimiento de las subsistencias adquiere gravedad en Valencia.

Grupos de mujeres recorrieron anoche las barriadas extremas de la Ciudad, obligando a que el comercio cerrara sus puertas y apedreando algunas tiendas mientras los alborotadores lanzaban silbidos y mueras.

En vista de la actitud de los manifestantes, la benemérita hizo una descarga en la plaza de Castelar, hiriendo a un manifestante que fué trasladado al Hospital donde falleció. Resultó que este individuo era un guardia civil vestido de paisano, llamado Antonio Serrano, de 29 años.

Acudieron las autoridades y los Jefes de la benemérita al lugar del suceso y pudo averiguarse que por las inmediaciones del lugar en donde le sorprendió la muerte, la víctima paseaba tranquilamente cuando le sorprendió la avalancha de manifestantes, y al observar que un individuo sacaba un revólver para agredir a la benemérita, avalanzóse contra el manifestante para arrebatárselo, la Guardia civil vió a un individuo con revólver y disparó equivocando la puntería, por lo que fué muerto el infortunado guardia.

También han resultado heridos Gregorio Sepide y otros revoltosos, y contusos varios individuos que han sido curados en la Cruz Roja, situada en la Bajada de San Francisco.

Igualmente resultó herido un camillero de la Cruz Roja que hallábase de servicio y se vió envuelto entre grupos que disolvía la fuerza pública.

Se ha suspendido la circulación de tranvías.

Los detenidos alcanzan a un número muy crecido.

Ha sido nombrado Juez especial para instruir el sumario a que han dado lugar estos sucesos, el señor Monreal.

Los mercados de Valencia estuvieron ayer poco abastecidos; el público acudió a los pueblos cercanos

para proveerse de artículos alimenticios.

Se ha constituido el Ayuntamiento en sesión secreta, asistiendo los horneros y obreros panaderos, acordando cesar en la fabricación de pan hasta que los huelguistas consigan sus aspiraciones.

En el Grao los huelguistas volcaron dos coches del tranvía.

El gobernador ha publicado un bando dictando disposiciones muy energicas para reprimir los alborotos.

Varias noticias.

Ha sido nombrado Alcalde de Valencia el exgobernador civil D. Fidel Guerra.

Una Comisión de cigarreras ha visitado al Conde de Romanones para rogarle que interponga su influencia cerca de la Arrendataria de Tabacos a fin de que resuelva ésta favorablemente ciertas pretensiones relacionadas con el régimen interior de la fábrica.

Han fallecido el ex-senador don Juan López Chicheri y el ex-gobernador D. Manuel Novella.

En el ministerio de Estado se celebró ayer recepción diplomática; saludaron al Conde de Romanones varios embajadores y jefes de misión.

El Sr. Dato asistió anoche al Círculo conservador y comentó en presencia de varios amigos los sucesos ocurridos en Orense.

LA GUERRA

Parte oficial francés.

El último telegrama oficial de París dice que al Norte de Verdun continúa muy intenso el bombardeo.

Al Este del Mosa, durante la noche, se renovaron violentos ataques locales, especialmente en la región del pueblo Douaumont llegando al cuerpo a cuerpo, siendo rechazado el enemigo por nuestras tropas.

En Woivre los alemanes han conseguido, tras intensa preparación de artillería, apoderarse de un pueblo inmediato; nos hemos situado a la orilla de este pueblo y tenemos bajo nuestro fuego.

En Lorena el enemigo logró penetrar en algunos pequeños elementos de nuestras trincheras avanzadas, pero hemos conseguido desalojarlo muy pronto.

Buque francés a pique.

Un despacho de París comunica que el crucero auxiliar «Provence II» que transportaba tropas a Salónica, fué hundido en el centro del Mediterráneo el sábado último; conducía 1.800 hombres.

Los torpederos franco-ingleses acudieron a las llamadas de auxilio del buque hundido y condujeron a Milo 400 naufragos y a Malta 296.

Dicen los tripulantes que no se advirtió el periscopio del submarino que atacó ni antes ni después del hundimiento, así como tampoco se notaron vestigios del torpedo que inutilizó el buque.

De Londres.

El parte inglés dice que durante el día de ayer fué rechazado el ataque a las trincheras de Ipres y Commines y que existe vivo cañoneo en ambas partes de las regiones de Hulluch, Ipres y Armentieres.

En el Havre un submarino alemán torpedeó al remolcador «Au revoir», hundidole; la tripulación pudo salvarse.

En Douvres han sido recogidos 44 cadáveres del vapor «Maloja» y en el mismo punto desembarcaron 150 pasajeros del citado buque.

MADRID, 1.º, (2 tarde).

La lotería.

En el sorteo que acaba de tener lugar ha correspondido el primer premio al número 17.314, vendido en Arévalo, Málaga y Madrid; el segundo al 32.593 expendido en Murcia y el tercero al 10.996 en La Bañeza, Sevilla y Barcelona.

Informes del Presidente.

El Conde de Romanones, después de despachar con el Rey, marchó al Ministerio de la Gobernación para conferenciar con el Sr. Alba, quien le informó de la situación de Valencia.

Luego se trasladó al ministerio de Estado, donde recibió a los periodistas.

Dijo que el Consejo de esta tarde se ocupará, en vista de la situación del país, de la inmediata aplicación de la ley de subsistencias y si queda tiempo se señalará la fecha de la disolución de las Cortes y de la convocatoria de elecciones.

Conferenció con el Sr. Ministro de la Guerra y recibió la visita del señor Lerroux, hablando con él largamente.

De Hacienda

El ministro de Hacienda ha dicho, refiriéndose a las reclamaciones de los metalúrgicos, que continúa recibiendo protestas en el sentido de

que se abarate el precio del hierro. El Gobierno dictará disposiciones si en breve no se llega a un acuerdo en esta cuestión.

También el ministro de Hacienda recibe reclamaciones de los garbaneros en favor de que se autorice la exportación de este producto.

El Sr. Villanueva desea armonizar los intereses de los productores, del comercio y del público y autorizará la exportación regulada en forma que no se perjudique el mercado interior y de que los precios no sean abusivos.

De Gobernación.

El Sr. Alba ha conferenciado por telégrafo con el gobernador de Valencia quien le manifiesta que reina tranquilidad. Los tranvías circulan normalmente.

El reparto de pan se ha hecho sin protestas, pero el Gobernador teme que se reproduzcan los alborotos de ayer en los barrios obreros y para evitarlos ha extremado las medidas de precaución.

En el Consejo de esta tarde el señor Alba informará sobre lo ocurrido en Valencia y para que esto no se repita en otras poblaciones ha dirigido una circular a los gobernadores ordenándoles que inventarían los artículos alimenticios.

El ataque a Verdun.

Telegramas de la estación radiográfica de Nauen dicen que por varias partes se han realizado cinco ataques de los franceses para reconquistar los fuertes de Douaumont que están en poder de los alemanes, cuyos ataques no han tenido éxito.

Las pérdidas de los franceses son muy numerosas.

Con referencia a la batalla que se libra en el campo exterior de la plaza de Verdun dicen los fugitivos que el sábado, por el bombardeo alemán, estaban ardiendo 150 edificios. La preocupación que existía en París sobre la suerte de la plaza de Verdun se convierte en pánico.

Los cafés, las calles y teatros, están solitarios. Considerase que el triunfo de los alemanes va a ser definitivo.

Informes franceses rectifican estas noticias y dicen termino ofensiva alemana.

El servicio de Correos.

El Director general trata de establecer ambulancia de correos en los trenes rápidos de Madrid a Hendaya, con el fin de evitar que la correspondencia de Andalucía para Francia esté detenida un día en Madrid.

De Instrucción pública.

Ha declarado el Sr. Burell que dictará una Real orden contestando al Director de la Academia española sobre su demanda acerca del empleo del idioma español en las relaciones oficiales.

También se propone el Sr. Burell hacer sabias reformas en el Museo de Pinturas.

Propónese asimismo el ministro declarar la inamovilidad de los inspectores de primera enseñanza y del personal administrativo, persistiendo en las ideas que ha mantenido sobre esta cuestión en el Parlamento.

Ha sido nombrado Secretario del Delegado Regio de 1.ª enseñanza D. Jesús Illana.

ANUNCIOS

GANGA Grmelino vendido usado, con 12 discos usados, ganga verdad, por 55 pesetas. Fuente seminueva palo santo, cinco llaves metal blanco en su estuche, barritas ma. Diomedes M.ª Soto, Aldeafuente. 1-3.

VENTA de una casa en el sitio más céntrico del Collado. Informará D. Daniel Gil, Caballeros, 7, Soria. 1-4

SE ARRIENDAN o venden unas 11 cas. rústicas de 1.º y 2.º orden en el término municipal de Anej. Para tratar con su dueño, Vicente Tejero.—Causales 54.—Soria.

LUMBRERAS DE CAMEROS Por dimisión del que la desempeña y trasladada a otro partido, se anuncia vacante la plaza de Farmacéutico titular de esta villa y sus anejos de H. rcay, Pejaes y San Andrés con la dotación anual de 750 pesetas satisfechas de los fondos municipales por trimestres vencidos, por el suministro de medicamentos de una a diez familias pobres y puesto de la Guardia civil.

Además el agraciado cobrará de un recauda dor desligado por el Ayuntamiento la suma de 1.750 pesetas anuales y por trimestres vencidos la parte correspondiente a dicha cantidad, b en satisfechas estas y puntualmente, resultando que el favorecido c n los específicos que pueda expedir puede reponer la familia máxima la asistencia de veraneantes que concurren a este parido.

Los aspirantes a ella pueden dirigir sus solicitudes al Alcalde que suscribe en el plazo de veinte días advirtiéndole que será preferido el que a tales pueda poseer. Lumberas de Cameros (Logroño) 28 de Febrero de 1916.—El Alcaide, Mariano Villares. P. S. M. El Secretario, Toribio Fernández Parra. 1-1.

LAS ALDEHUELAS

Por renuncia del agraciado, y no permitiendo los ach. que de su edad, se anuncia vacante, por segunda vez, la plaza de Veterinario de este pueblo y sus anejos Los Campos, Valloria, i e más tres kilómetros de buen camino, con la dotación anual de 375 pesetas cada caballo, cobradas en San Miguel más lo que produzca el herrar de unas 265 caballerías mayores y libre de consumos.

El agraciado percibirá por la inspección de carnes el Inspector de Sanidad pecuaria la suma de 175 pesetas.

La residencia del Precesor será en el pueblo de Villoria, por ser el punto más céntrico del partido.

Las solicitudes se admiten en esta Secretaría en el plazo de 20 días. Las Aldehuelas 20 de Febrero 1916.—El Alcaide, P. O. Atlano Cespo. 3-4.

SE ARRIENDA un molino harinero en el término de Almazán, llamado del Bata, con dos molares limpios y cermedor y una huerta pegando a dicho molino. Para tratar en Soria, casa de Juan García, Tejera, 4.

ARRIENDO

Custodiantes cincuenta yugadas de tierra laborable, dos casas para labrador, diez para pastores, m.ªjidas dentro del radio de la población y en despoblado y p.ªjures, sito d.º en el pueblo y término de Villoria de la Sierra.

Igualmente se arrienda yunta y media de labor en cada uno de los pueblos limitrofes de Remebales y Buitrago.

Para tratar con su dueño, D. Nicolás Hernández Arr.ª, vecino de Soria, calle de Numancia, s.º 51.

SE VENDEN en casa de Manuel la Banda, de Soria: Productos de qu.ºmadero, que todo labrador debe probar si es cierto que es el mejor de los abonos, a 6 pesetas 50 céntimos el saco de 50 Kilos.

Sup. f.ºsito de cal 18/20 a 775 pesetas; Cebsa temprana buena, a 850 pesetas, según la partida; Avena superior, a 675 id. id. id.; G.ªjales de s.ºm.ªte, a 1075 id. id. id.; Y.ºros superiores, a 1175 p.ªs, según la partida.

VENTA AL CONTADO Y FIADO También tiene harinas y plenos superiores a precios de fábrica. 7-8 p.

CALEFACCION BARATA

En el monte del Cubo de la Solana se vende carbón canutillo de chaparra o escoria joven, a una peseta la arroba de 11 y 12 kilos. Ciscio de r.ºmaje de las chaparras o escoria joven a 0.25 pesetas la medida.

ADVERTENCIA.—Al que no pueda ir al monte a por el carbón y cisco, se le servirá a domicilio (aumentando al precio lo que cueste el transporte que será módico) mediante aviso por correo en tarjeta postal o carta diciendo cantidad, a Eduardo Saz, Cubo de la Solana (Soria). También se advierte que si el pueblo o destino del género a donde se ha de portar está más de cinco horas del monte, variarán el precio de portes y ya se contestará si se puede servir.

PARA LA FERIA DE SORIA

A 100 metros del ferrial se alquilan 6 magnificas cuadras, para ganado vacuno o caballar, con sus correspondientes pesebreras para atarío, capaces, tres para abundar reses cada una y para 30 reses otras tres.

Agua de p.ºzo abundante para abevar los animales. En los mismos establos puede acogerse cómodamente el personal a la vista de su ganado. Luz eléctrica. En caso de mal tiempo pueden hacerse ventas en las mismas cuadras.

El precio del alquiler es 30 pesetas cada una de las cuadras pequeñas y 60 cada una de las grandes. Se reservarán pidiéndolas con anticipación y dirigiéndose a esta a Vicente Alvarez, Tejera, número 8.

Vicente Alvarez. TRATANTE EN GANADO DE CERDA TEJERA, N.º 8, SORIA. Tíese almacén de tocino, jamones y plenos.—Vende para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo sacando de 25 Uña es adelante.

La «Española» Gran Fábrica de Baldosas Hidráulicas DE

INDALECIO DEL RIO

Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderas, bañeras, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos los tamaños y estilos, losetas para fachadas etcétera. FÁBRICA Y DESPACHO Plaza del Carmen, núm. 24.—Soria.

ENFERMOS DE ESTOMAGO

Tome usted constantemente agua con bicarbonato marca MENTASOL y cesará su dolencia. Caja, 0.50. Farmacia D. Enrique Ramirez

MI TIENDA

Casa de Confianza.—PRECIO FIJO DE Gregorio y Angel Giménez

Casa especial en quinoalla, paquetería, perfumería y bisutería. Fabricación especial en ropa blanca para señora y niños, bonito surtido en tiras de bordados y encajes.

Tenemos el agrado de poner en conocimiento de nuestra numerosa clientela y del público en general que, debido a la creciente protección que nos dispensa, nos hemos visto en la suma necesidad de ensanchar nuestro surtido de ventas, para de esa forma poder atenderlo en la debida forma.

Al mismo tiempo, y para mayor garantía de todo comprador, hemos resuelto implantar el sistema de PRECIO FIJO. Todo el mundo que desee comprar buenos artículos y a precios muy económicos debe de ir a MI TIENDA.

Cenalejas, 73.—SORIA PRECIO FIJO

Fábrica de baldosas hidráulicas

Joaquín Iglesias

Primera establecida en Soria. En esta fábrica montada con todos los nuevos adelantos, se construyen peditos, fregaderas, lavab, pilas bautismales y para agua bendita, de baño, mesas, cruces, lámpas y en especial toda clase de losetas, baldosas y ladrillos hidráulicos.

Se reciben encargos en casa de Casto Hernández, Plaza de B. Robles núm. 1.

Memorandum del Maestro para 1916.

Publicación interesantísima para los Proferores de 1.ª enseñanza. Un volumen de 556 páginas por 1.50 pesetas. De venta en la librería de Las Heras Hermanos, Soria.

CONSULTORIO MÉDICO

DE Eloy J. Arestoy y Berdonces Médico titular de Gómara.

Rayos X.—Corrientes eléctricas.—Inhalaciones de Ozono.—Masaje vibratorio, etc. Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, partos y enfermedades de la matriz.

Consulta de 11 a 2. 10-52.

Sanatorio «Villa Ascensión», MORÓN DE ALMAZÁN

Médico-Director, Antonio Liborio Martín y Orozco. Aplicaciones, de día o de noche, de rayos X. Inhalaciones de ozono para enfermedades del pecho y tos ferina.

Baños y duchas eléctricas.—Masaje vibratorio. Operaciones quirúrgicas con material moderno.

PRECIOS MÓDICOS Consulta gratis el día 15 de cada mes de 2 a 4 de la tarde. Imp. de Las Heras Hermanos.—Soria.

—¡Oh! Ya sabes que no me gustan las muecas... De ti a mí la verdad... ¿Qué dicen? ¿Estoy perdido, no es cierto? Monpayón guardó un instante de significativo silencio; luego, brutal y cínicamente por temor de enternecerse por las palabras: —Y... mi pobre Augusto. El duque recibió esto en mitad del rostro sin pestañear. —¡Ah!—contestó sencillamente. Afilóse el bigote con un gesto maquina; pero sus facciones permanecieron inmóviles y en seguida tomó su resolución. Que el miserable que muere en un hospital, sin hogar ni familia, sin otro nombre que el número de la cama acepte la muerte como una emancipación o la sufra como una última prueba; que el viejo campesino que se duerme encorvado, quebrantado, maltrecho, en un agujero de topo, ahumado y obscuro, se vaya contento, que saboree de antemano el gusto de aquella tierra fresca que tantas veces ha movido y removido, eso se comprende. Y aun así, cuántos entre esos tienen apego a la existencia por su misma miseria, cuántos hay que gritan, cogiéndose de sus harapos, de sus muebles desvencijados: «no quiero morir», y se van con las unas rotas y ensangrentadas del estiron postrero. Pero aquí nada de esto. Poseerlo todo y perderlo todo. ¿Qué de-

rrumbamiento! En el primer silencio de aquel minuto espantoso mientras que en el extremo opuesto del palacio, la música confusa del baile que daba la duquesa, lo que ligaba a aquel hombre a la vida, poder, honores, fortuna todo aquel esplendor, debió aparecerle ya lejano y en un pasado irrevocable. Se necesitaba un valor de un temple muy excepcional para resistir un golpe semejante sin ninguna excitación de amor propio. No había allí más que el amigo, el médico, el criado, tres íntimos al corriente de todos sus secretos; las luces apartadas dejaban el lecho en la sombra y el moribundo hubiera podido volverse de cara a la pared, llorar su propia suerte sin que le viesen. Pero no, ni un segundo de debilidad ni de inútiles demostraciones. Sin romper una rama de los castaños del jardín, sin ajar una flor en la gran escalera del palacio, ahogando sus pasos en la espesura de las alfombras, la Muerte acababa de abrir la puerta de aquel potentado y de hacerle una señal: «Vamos.» Y él respondió sencillamente: «estoy dispuesto.» Una verdadera salida de hombre de mundo, imprevista, rápida y discreta. —¡Hombre de mundo! Mora no fué más que esto. Circulando en la vía con su careta, sus guantes, con su peto de raso blanco de los maestros de esgrima en los días de gran asalto, guardando immaculado

EL FENIX AGRICOLA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA FIJA
Inscripta en el Registro que establece la Ley de 14 de Mayo
de 1908 por Real orden de 8 de Julio de 1909.

Domicilio social: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

Garantías

Capital	Suscrito	Pesetas	1.000.000,00
	Desembolsado		300.000,00
Reservas	Estatutaria		75.043,06
	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)		478.243,84
Primas recaudadas en 1913			1.592.203,76
Siniestros satisfechos hasta 31 de Octubre de 1914			3.128.323,33

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera sociedad que lo ha establecido).
Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 43.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada, Cánovas del Castillo, núm. 14.

Delegado en Soria, D. José Sanz Oliveros.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU

Pidanse en las farmacias

ASMÁTICOS
usad los CIGARRILLOS y PAPELES
AZOADOS del mismo AUTOR,
que calman el
ASMA
al instante, por
fuerte que sea

Purgantes Aguas de Paracuellos de Giloca Depurativas (CALATAYUD)

Utilísimas en el **artrismo, herpetismo y escrofulismo**, en sus diversas localizaciones.

En los catarros bronquiales, nasales y faringeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por crecimiento, afectos gastro-intestinales neuropáticos, enfermedades de la matriz y convalecencia de enfermedades graves.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
informes al Administrador del Balneario.

Loza, cristal y compra de trapos

Ha quedado abierto en esta Ciudad, en la calle de los Estudios, núm. 1, un Almacén de loza y cristal, donde el público encontrará un grande y variado surtido de estos géneros en inmejorables condiciones.

En el mismo almacén se compran o cambian por género toda clase de trapos.

También pueden dirigirse a D. Vicente Soriano, Canalejas, 36, 1.ª derecha. 5-9.

MIRANDA, sastre, Valladolid

Últimas novedades en géneros del Reino y Extranjeros.—Visita esta capital cuatro veces al año.

Dirección: Duque de la Victoria, número 23, Valladolid.

Esquelas de defunción.

La inserción en este periódico de esquelas mortuorias, cuesta, en 1.ª o 2.ª plana, a 3 columnas, 15 ptas.; a dos ídem, 10 ptas

"Biblioteca Nelson"

LOS MEJORES LIBROS, CON LA MEJOR PRESENTACIÓN, DE LOS MEJORES Y MÁS CELEBRADOS AUTORES Y AL ALCANCE DE TODOS

HAN APARECIDO LOS SIGUIENTES:

Teatro: Los intereses creados, Rosas de otoño, Al natural, (un tomo). Jacinto Benavente.
Pío Baroja.
Henry Bordeaux.
Cervantes.
Alphonse Daudet.
B. Pérez Galdós.
Arthur-Lévy.
A. E. W. Mason.
Baronesa Orczy.
Pierre Loti.
Santa Teresa de Jesús.
Claude Tillier.
Armando Palacio Valdés.
Juan Valera.

La ciudad de la niebla.
Los Roquevillard.
Nieve sobre las huellas.
Novelas ejemplares.
Jack.
Misericordia.
La vida íntima de Napoleón.
El misterio de la Villa Rosa.
El Pimpinela Grana.
Ramuncho.
Obras escogidas.
Mi tío Benjamín.
La hermana San Sulpicio.
Juanita la larga.
Antología de los mejores poetas castellanos.
La grande ilusión. Norman Angell.

Todos ellos pueden adquirirse al precio de **1.50 pesetas** tomo, en la librería de

LAS HERAS HERMANOS
CANALEJAS, 54.—SORIA

LA UNION



EL FENIX ESPAÑOL
Comp.ª de Seguros reunidos

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
51 años de existencia

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsado

Seguros sobre la vida Seguros contra incendios

Subdirector en Soria: D. RAFAEL ARJONA

Almacén de Coloniales.
Fábrica de Jabón y leña líquida

DE
Pedro Llorente.
Estudios, 2 y 4, Soria

INDUSTRIALES!

COMERCIALES!

1.000 cartas timbradas en buen papel comercial, 8 pesetas; 1.000 sobres color timbrados, 5 id.; 1.000 facturas, 5 id.

Dirigirse a Las Heras Hermanos.—Imprenta y librería, Soria.

CONSULTA CLINICO-MÉDICO-QUIRÚRGICA OPERATORIA

Lic. N. Hernandez de la Cruz

Externo de los Hospitales de Madrid. Con pensión honorífica en su carrera.—Miembro titular de varios Congresos.

Especialidad: Cirugía General y Operaciones Ginecología y Partes Distíctas.—Médico-oculista.

Consultas a domicilio. Gratis a los pobres.—Gabinete con arreglo a las adelantos modernos.

SAN LEONARDO (SORIA)

MUY ECONOMICOS

se hacen toda clase de trabajos de imprenta y encuadernación en los talleres de Las Heras Hermanos.—Soria Consultad precios.

El Asperon

Nuevo producto químico mineral para la limpieza de metales, vajillas, maderas, pisos, manos grasientas, etcétera, etc.

Indispensable en las cocinas, fábricas, talleres y Hospitales y sobre todo para el enarenado de las escaleras.

Precio de venta a 10 céntimos bloque de medio kilo. Por cajas precios especiales.

PARA PEDIDOS DIRIGIRSE A GASTO HERNANDEZ

Plaza de Testinas núm. 1, Soria.

A los anunciantes.

Interesa a los señores anunciantes conocer, al dar órdenes de publicidad, el número de lectores que tiene cada periódico, pues de otra forma anuncios baratos cuestan caros.

Una consulta en las oficinas de Correos, o a los peatones y carteros y el recibo de lo que cada empresa periodística satisface por franqueo, demostrará si son equitativos los precios que se cobran por los anuncios.

Nuestras tarifas de publicidad, de acuerdo con la circulación de EL AVISADOR NUMANTINO, resultan muy económicas.

Trabajos litográficos

Canalejas, 54, Soria.

En la librería de Las Heras Hermanos, se facilitan toda clase de trabajos litográficos y muy especialmente cartiles y programas para fiestas y ferias.

Tenemos un extenso muestrario de cartas timbradas, facturas, etiquetas y otros muchos trabajos, hechos en una de las mejores litografías de España. Consultad los precios.

Gregorio C. Acebes

Orfebre dentista de Facultad de Medicina de Madrid.



Dentaduras nuevo sistema, orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente a su profesión.

LA CATALANA

Seguros Contra Incendios y Explosiones de todas clases
CONTRA LA PERDIDA DE ALQUILERES
Riesgos locativo, de Recursos y de Paralización de trabajos a causa de incendio.

50 años de existencia

INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO,
Domiciliada en Barcelona, Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624

DESENVOLVIMIENTO DE LA COMPANIA DURANTE EL AÑO 1914

CAPITAL	Suscrito	Pesetas	5.000.000
	Desembolsado		1.500.000
RESERVA	Estatutaria		1.000.000
	De riesgos en curso		1.445.810'92

Primas recaudadas en el año 1914... 4.344.303'38
Siniestros indemnizados hasta 31 de Diciembre... 19.426.627'26

Subdirector en Soria: AUXIBIO GARCÍA, San Juan, 2

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico bimensual independiente.

TARIFA DE PUBLICIDAD

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

En la 2.ª plana (dos columnas, 10 pesetas).—A las tres columnas 15 pesetas.

ANUNCIOS

En 1.ª plana, de una a diez líneas a una columna, 2'50 pesetas.—Cada línea que exceda, 0'25.—En 2.ª plana o gacetas de una a diez líneas, 2.—Cada línea que exceda, 0'20.—En 3.ª plana, de una a diez líneas, 1.—Cada línea que exceda, 0'11.—En 4.ª plana, de una a diez líneas, 0'50.—Cada línea que exceda, 0'50.—La correspondencia y giros se dirigirán a F. LAS HERAS.—Calle de Canalejas, núm. 54, Soria.

Anisosa

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato con todos sus usos. Caja: 0'50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO

deglicero-fosfato de cal con CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco, 2'50 ptas.

Aceites de Aragón

Recomendados por su pureza y excelente refinado. No resultan más caros que las clases comunes porque nunca dejan residuos o bajos. Diríjase para pedidos al representante, DOMINGO LEDESMA Canalejas, 80.

Dr. BENEDICTO, S. Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales Farmacias de España. En Soria, J. MORALES, Canalejas, 8.—Farmacia.

"EL AVISADOR NUMANTINO"

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION DE TODA LA PROVINCIA

SORIA GRAN H. LAS HERAS

Calle de la Claustrella núm. 4, pral.

Espacioso comedor, mesas independientes, habitaciones ventiladas, Escritorio, luz eléctrica, calefacción, agua W. C.—Teléfono núm. 6

Mozo a los trenes y coches.

Pensión completa 5 pesetas; Pensión para Estables precios convencionales

PARADOR

PLAZA DE LA LEÑA, NÚMERO 3.—PLANTA BAJA

Depósito de vinos, aguardientes, licores y Jarabes

DE LAS Casas de Ramón Esteve en Calatayud y Villarroya de la Sierra

SUCURSAL Y BAR

Plaza de la leña núm. 4

PARA HACER toda clase de trabajos de imprenta y encuadernación dirigirse solicitando precios y muestras.

A LAS HERAS HERMANOS
CANALEJAS NÚM. 54.—SORIA

— 108 —

y limpio su aparato de combate, sacrificándolo todo a aquella superficie irreproachable que le hacía las veces de armadura, se había improvisado hombre de Estado, pasando desde un salón a un escenario más casto, y fué en efecto un hombre de Estado de primer orden, nada más que con sus cualidades de hombre de mundo, el arte de escuchar y de sonreír, el conocimiento de los hombres, el escepticismo y la sangre fría. Esta sangre fría no le abandonó ni en el momento supremo.

Fijos los ojos en el tiempo limitado y tan breve que le restaba aún, porque la negra visitante tenía prisa y él sentía en su rostro el aire de la puerta que había vuelto a cerrar, no pensó ya más que en aprovecharlo bien y en satisfacer todas las obligaciones de un final como el suyo, que no debe dejar ningún sacrificio sin recompensa ni perjudicar a ningún amigo. Dió la lista de algunas personas que quería ver y que mandaron a buscar en seguida, hizo avisar a su jefe de gabinete, y como Jenkins encontrase que era mucha fatiga.

—¿Me aseguráis que me despertaré mañana por la mañana? Tengo un aumento de fuerza en este momento... Dejád que lo aproveche.

Luis preguntó si era preciso advertir a la duquesa. El duque escuchó antes de responder los acordes que se salían del baile por las ventanas abiertas y que un arco

— 105 —

mentis de su ciencia, eluden y hacen comprender por perifrasis.

—Y bien, señores, ¿qué dice la facultad?—preguntó el enfermo.

Insinuáronse algunas esperanzas mentirosas y balbucientes recomendaciones vagas; luego los tres sabios se despidieron apresuradamente, anhelosos de salir, de escapar a la responsabilidad de aquel desastre. Monpavón se lanzó en su seguimiento. Jenkins permaneció al lado de la cama aterrado de las verdades crueles que que acababa de oír durante la consulta. En vano se había puesto la mano en el corazón, citar su famosa divisa. Bouchereau le había maltratado. No era el primer cliente del irlandés que veía desmoronarse súbitamente así, pero abrigaba la esperanza de que la muerte de Mora sería un aviso saludable para la gente del gran mundo, y que el prefecto de policía en vista de aquella tremenda desgracia, mandaría al «vendedor de cantáridas» a despatchar sus afrodisíacos allende el estrecho.

El duque comprendió en seguida que ni Jenkins ni Luis le dirían nunca el resultado de la consulta. No insistió, pues, con ellos, aguantó su confianza simulada, hasta fingió que la compartía, que creía en la mejoría que le vaticinaban. Pero, cuando Monpavón entró, llámole al lado de su cama, y ante la mentira visible hasta bajo el colorote de aquella ruina:

mentis de su ciencia, eluden y hacen comprender por perifrasis.

—Y bien, señores, ¿qué dice la facultad?—preguntó el enfermo.

Insinuáronse algunas esperanzas mentirosas y balbucientes recomendaciones vagas; luego los tres sabios se despidieron apresuradamente, anhelosos de salir, de escapar a la responsabilidad de aquel desastre. Monpavón se lanzó en su seguimiento. Jenkins permaneció al lado de la cama aterrado de las verdades crueles que que acababa de oír durante la consulta. En vano se había puesto la mano en el corazón, citar su famosa divisa. Bouchereau le había maltratado. No era el primer cliente del irlandés que veía desmoronarse súbitamente así, pero abrigaba la esperanza de que la muerte de Mora sería un aviso saludable para la gente del gran mundo, y que el prefecto de policía en vista de aquella tremenda desgracia, mandaría al «vendedor de cantáridas» a despatchar sus afrodisíacos allende el estrecho.

El duque comprendió en seguida que ni Jenkins ni Luis le dirían nunca el resultado de la consulta. No insistió, pues, con ellos, aguantó su confianza simulada, hasta fingió que la compartía, que creía en la mejoría que le vaticinaban. Pero, cuando Monpavón entró, llámole al lado de su cama, y ante la mentira visible hasta bajo el colorote de aquella ruina:

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL
SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS
Café Puerto Rico, CAJITA precintada de 100 gramos a 0'25 pesetas Cajita